

# A Jutaárugyár fonodájának művezetői a jó munka gondos őrei

A Szegei Jutaárugyár fonodájában sok apró, nagyobb tennivaló akad napról napra. A néhány évtizedes jutfel-dolgozó gépek bizony sokszor munkát adnak a fonoda vezetőknek, akik arra törek-szenek, hogy az öreg berende-zéssel is gazdaságosan termeljenek. Nem művelnek nagy dolgot a művezetők, de együttesen egyik legfonto-sabbnak tekintik az előkészítő- és fonógépek üzemképességét. A műszakot mindig azzal kezdik, hogy

kegyetlenesen meg nem oldották ezt a problémát. A ke-verésen is változtattak, de a fonógépeknek a fordulatszámot is csökkentették. A las-sabb fordulattal kevesebb lett a szálszakadás és nőtt a termelés. A dolgozó is többet keresett. Eleinte úgy látszott, hogy alacsonyabb termelés-hez vezet a fordulatszám-csökkentés, de ez esetben az ellenkezője történt, mert a dolgozónak a gép jobb ki-szolgasására, rendbentartá-sára jól maradt ideje s így a termelése is több lett.

kell. A Jutaárugyár fonoda-jában

## az olcsó fonalelőállítás

követelményeit igyekeznek megtartani az üzemrész ve-zetői. Leginkább két dolgot tartanak szem előtt: az anyagnorma szerinti helyes keverési arányt, és a nyers-anyagnál, a gépek karbon-tartását. Így a napi termelés állandóan eléri a tervben megállapítottakat.

### szemlét tartanak

a gépek fontos alkatrészein, megkérdik a gép kezelőjét s ha a legkisebb rendelkezési mutatók, azonnal intézkednek.

Sok mindent figyelembe kell venni az üzemrész veze-tőinek, ha gazdaságos termelést akarnak elérni. A gépek üzemképességével egyidejű-leg az anyagnormákat is meg kell tartani és egyéb műszaki feltételekről is gondoskodni

Az előfőnök és a nyújtó Vincze József művezető öröközik a gépek hibátlan-ságára.

— Ahogy jelentik a dolgo-zók a kisebb hibákat, rögtön kijavítjuk — mondja Vincze József. — A kettes előfőnök például orsópálcát cseréltem, másutt a fogaskerék-szelkap-csolódással volt baj. Ez minden nap előfordul. A nagyobbakat, amit üzemkötben nem lehet kijavítani, előjegyezzük a karbantartási napra.

Az osztályvezető asztalán egy vasos fűzet van az elő-jegyzések céljára. Ebbe ve-zeti be a főművezető, vagy az osztályvezető, hogy milyen feladat vár a karbantartókra.

### A hibák megelőzésére

is nagy gondossággal ügyel-nek. A naponkénti vizsgálat ezt a célt is szolgálja, így elejét vehetik a több óra-hosszú munkakiadásnak. Nyári János, a fonoda főmű-vezetője, de vele együtt a művezetők a napi ellenőrzésen kívül gyakran a fonoda „utcáit” róják. Ilyenkor a dolgozók mindig elmondják, hogy milyen észrevételeik vannak a rájuk bízott gépek-nél. Minden esetben kellő szakmai hozzáértéssel bírál-ják el egy-egy főnök kére-sét. Ebben a sok éves szak-mai gyakorlat és a kellő műszaki felkészültség a se-gítségük.

A fonoda vezetői egytől egyig felelősnek érzik magu-kat azért, ami az üzemrész-ben történik. A legutóbbi eset is mutatja ezt. A fonó-nók arról panaszkodtak, hogy sok a fonalszakadás, keveset termelnek s minden idejüköt a kötözés veszi igénybe. Az egész fonoda tervteljesítésén is meglátszott ez. Erősen visszaesett a termelés. A nyersanyag keverésével volt baj. Kaukál Károly elvtárs, a fonoda osztályvezetője nem nyugodott, míg a művezetők-

# Megjuttalmazták a társadalmi munkában kiváló úttörő-csapatokat

A DISZ Központi Vezetősé-ge és a Könyvkiadói Minisz-terium felhívására az úttörők a tanév eleje óta egymással versenyezve sokoldalú társadalmi munkában vesznek részt. A vas-, színesfém-, papír-gyűjtésen kívül segítik a kerületek szépítését, parkosítá-sát is. Az úttörőcsapatok tízéves fennállása alkalmából a DISZ Központi Vezetősége értékes jutalmakat tűzött ki a társadalmi munkában kiváló eredményeket elérő csapatok részére. Az országos verseny győztesei között három kes-kényfilmvetítőt, öt labda-rugó, hét röplabda- és tíz asz-talitenisz felszerelést, továbbá 15 — egyenkint hetvenkötetes könyvtárat osztanak ki. A versenyértékelés 1956. már-cius 1-én és szeptember 30-án lesz. (MTI);

## BUDAI TERÉZ

Budai Teréz elvtársnő, harcolni, küzdeni kellett, pártunk hírcsofosa 61 éves korában, hosszú betegség után elhunyt. A párt, a törhetetlen agitátort Sze-ged munkásosztálya saját halottjának tekinti. Ma dél-után 3 órakor a Belvárosi temetőben a párt hírcsofá-sához méltóan temetik el Bu-dai Teréz elvtársnőt, akinek emléket örökre megőrzi a Gyermebarátok Egyesüle-tében, ott volt mindenütt, ahol a munkásosztályért párt.

## Uj öt éves tervünk első évének számaiból

### Műveltebb, kulturáltabb országgá válunk

Az országgyűlés leg-utóbbi ülésén elfoga-dott 1956. évi nép-gazdasági terv nagy összeget irányoz elő kulturális célokra. Az iskolahálózat 600 új iskolai tantee-mmel bővül. Az év folyamán 50 új mozi és 19 új kultúrotthon létesül.



### KULTURHAZAK

Ismeretes, hogy mi-lyen hatalmas arány-ban fejlődött eddig orszá-gunkban a dolgozók kulturális színe-vonala. 1956-ban pél-dául a mozielőadóinak száma hatszor annyi lesz, mint 1938-ban volt. De jelentős a növekedés, ha első öt éves tervünk első évének eredményeivel vetjük össze a 1956-ban előrendő kulturális célokat,

1956-ban például négy és fél-szor annyi kultúrotthonnal fogunk rendelkezni, mint 1938-ban. Ezek a számok jelzik a száma az 1950. évnek két és fél-szeresére emelkedik. Rá- fordulmat.

## Szőrege három új utcában fektették le a vízvezeték-hálózatot

Az utóbbi hónapokban Szőrege község több utcajában vízvezetékcsöveket fektettek le. A munkából lelkesen vet-tekk ki részüket az utcákban lakó dolgozó parasztok. A múlt hónap végén történt, hogy szombatnap délután a tanács vezetői újabb három utcában jelölték ki a víz-vezeték-hálózat helyét. Egy nap múlva, vasárnap délután már 650 méter hosszú árok állt készen, várta a csövet és alig egy hét múlva ismét azok a dolgozó parasztok, akik kiasták az árkot, már temethették is be. Ezzel újabb három szőregi utcába vezették be a vízvezeték-t. A társadalmi munkában külö-nösen kitünt a 74 éves Ko-vács János, aki nemcsak szervezte a munkát, hanem példát is mutatott.

Az elmúlt hónapokban Szőrege 126-an kérték a vízvezeték bevezetését udva-rukba. A szőregiek elmon-dták, ötven esztendő alatt lakó dolgozó parasztok. A nem kérték a múltban eny-műlt hónap végén történt, hogy szombatnap délután a tanács vezetői újabb három utcában jelölték ki a víz-vezeték-hálózat helyét. Egy nap múlva, vasárnap délután már 650 méter hosszú árok állt készen, várta a csövet és alig egy hét múlva ismét azok a dolgozó parasztok, akik kiasták az árkot, már temethették is be. Ezzel újabb három szőregi utcába vezették be a vízvezeték-t. A társadalmi munkában külö-nösen kitünt a 74 éves Ko-vács János, aki nemcsak szervezte a munkát, hanem példát is mutatott.

A jövő esztendőben még nagyobb méretű társadalmi munkával akarják megvaló-sítani a községszervelet ter-veit Szőrege, amihez nagy-ban hozzájárul, hogy a köz-ség dolgozó parasztjai lelke-sen vetik ki részüket a bé-kekölcsönjegyzésből. A befizetéssel párhuzamosan válósíthatnak meg újabb szép tereteket a szőregi parasztok. Ezért kövessék Sebők Dezső, Tóth Máttyás, Szabó Gyuláné példáját, akik első között fizették be az általuk jegyzett Békekölcsön összegét.

## Védekezünk a cseppfertőzés ellen

Az őszi—téli időszakban kü-lönösen fontos, hogy gondo-san megtartsuk a fertőző be-tettség elleni védekezés szabályait.

Köhögés, tüszentes, de hangos beszéd alkalmával is igen sok apró cseppecske ke-rül ki az ember szájából és orrából a levegőbe. A köhögés, tüszentes ember lé-gyutaiban kórokozók tartózkod-nak, s a cseppecskék ezeket orrából a levegőbe. A köhögés, tüszentes ember lé-gyutaiban kórokozók tartózkod-nak, s a cseppecskék ezeket orrából a levegőbe. A köhögés, tüszentes ember lé-gyutaiban kórokozók tartózkod-nak, s a cseppecskék ezeket orrából a levegőbe.

— Megjelent a Somogyi Könyvtár első bibliográfiája Ertsey Péter összeállításá-ban. A bibliográfia a nagy-értékű és gazdag folyóirat és hírlaptár szegedi nyomtatvá-nyait tárja fel. A közel 400 címléírás csaknem teljes egé-szét adja a Szegeden meg-jelent folyóiratoknak és hírlapoknak.

## Förgeteg Piroska első újítása

A Szegei Kenderfonó ha-talmas fonodájában még csak nem is sejtik, hogy egy üzemrészrellel, a fi-nom-kártolónban egy nagy-szerű újítás van születőben. Most az egyszer nem adták tudtul, hogy miben speku-lálnak, bár közös úgyről van szó. Lehet, hogy egy-egy fononónek feltűnik, ha né-melyik kannából sebb, tö-mörebb és könnyebben fel-dolgozható anyag fut a gép-be, de nem sok ügyet ve-nek rá, hiszen legalább húsz-huszonöt kannára kell vi-gyáznia. De Förgeteg Piro-ska, az üzem egyik fiatal munkamódszerátadója gyak-ran átmege kopogó fapapu-csában a fonodába és keresi a gépek mögött a nagyon is számontartott 11-es kanná-kat. Zengei bácsi, a kártoló főművezetője is át-átkacsint néha, de csak úgy, mint szö-kött, minden feltűnés nél-kül. Eddig őrizték a »tükku-kat«. De hadd tudják meg a többiek is, hogy Förgeteg Piroska első újításának eredményét lesik, figyelik hallatlan kíváncsisággal.

Csak hogy ezen már túlju-tott. Már ismeri annyira a gépeket, hogy a megoldáson is gondolkodhat, s ez táplálja az önbizalmát. Igaz, hogy ko-vácsolni, meg hegeszteni nem tud, ő maga nem képes megépíteni, amit kigondolt, de ez sem akadály. Mikor elmondta Zengei bácsinak, hogy a szalagok széleinek rojtosságát és a szalagok szakadását hogyan lehetne kiküszöbölni, Zengei bácsi, az új fáradhatatlan, lelkes pártolója, azonnal kiková-csoltta az új elgondolású szalagvezetőt és máris meg-kezdődött a próba. A máso-dik, jobban megépített szalagvezető már valóra vál-toitla a reményeket, s a 11-es gépről azóta nem rojtos, kó-cos szalag silklik a kannák-ba, nem kell olyan sűrűn megállítani a gépet a szalag-szakadás miatt, mert Förge-teg Piroska elgondolása a kártolón, Zengei elvtárs, fő-művezető segítségével már bevált.

### 1

Nem kis dolog az, hogy végül is egy fiatal munkásnő eljutott odáig, hogy egy új-tási feladat megoldását ki-gondolja, mert nagyon erős elhatározás és magabizto-ság kell ahhoz! Ezelőtt Förge-teg Piroska sem gondolt arra, hogy újítson. Ha vala-hoz újítási feladatot vett észre, felhívta rá a műsza-kiak figyelmét s mivel úgy érezte, hogy ezzel is hasz-nos szolgálatot tett, részére be is fejeződött az ügy.

### 2

Hogy mégis miért ez a ti-toktartás?

## Újabb játékiállítás nyílik Szegeden

A Szegei Kiskereskedel-mi Vállalat december 5-től 23-ig a Hazafias Népfőnt helyiségében (Vörösmarty utca) árusítással egybekötött játékiállítást rendez. A ki-állítás ideje alatt olcsó, le-szállított áron hoznak forga-lomba mechanikai játékokat,

babát, mackót, fajátékokat, társasjátékokat stb.

A Kiskereskedelmi Vállalat ajándékboltjába (Lenin utca) most érkezett 1200 olcsó, színes selyemkendő. A legszebbek közül válogathatnak a vásárlók.

azonban újabb tanulmányainál mindinkább melloz, s munkáiban a színek mélyebb, dráma-ibb hangszerelése kap helyet.

A képek nézegetése köz-ben — és főleg utána — hosszú ideig sok mindenről, de természetesen elsősorban a szegei fiatal festők helyzetéről beszélgettünk. Fiatal mű-vészeink úgy érzik, hogy ma-gukra vannak hagyatva. Ide-sőbb kollegáik érdeklődési, szeretőteljes támogatását bi-zony sokszor nélkülözik. Pe-dig de jó lenne, ha több biz-talást, útbaigatást, segítsé-get kapnának fiataljaink. Ere-jük megsokszorozódna, s még reményteljesebben dolgoz-nak, alakítanak ki nemcsak sa-ját jövőjüket, de egyben az egész Szeged képzőművésze-ti arculatának plasztikusabbá vá-lását is. Es hogy az „öregek” sem járnának rosszul, az is bizonyos, mert a tapasztalat bölcsességért fiatalos lelke-sedést kapnának cserébe. S végül, hogy fiatal művészeink fejlődéséhez és közönséggel való megismertetéséhez ne-kem, mint „jarkósbottal járó kritikus”-nak is hozzá kell járulnom jobban, mint eddig, azt az a megérdemelt fej-mo-sás is bizonyítja, melyet a három fiatal helybeli festőtől kaplam a minap este, amelynek hatására írom sietve e soro-ka!”

(szelcsi)

## SEGEDI JEGRZETEK

### Három fiatal szegedi festő

Azzal a szándékkal indu-ltam el egyik este Pin-térékhez, hogy feleségem ké-résére nyolc órára otthon les-zek. Sajnos, mint legtöbbször, ezúttal sem tudtam ígérete-met betartani, s ismét bünsként teriem haza kapuzáróskor, mi-vel még fél tizenegyre is úgy éreztem, hogy rengeteg mon-da-nivalónk lenne egymásnak a művészetről, művészekről, hely-li feladatainkról egyaránt. Pintérknél az volt a benyo-másom, hogy ez az erősa-kar-tú, élerealú, de szerény ipa-rosygerék tudja mit akar. A paletta és a vászon szerelme-se volt ő már a múltban is, de hát Pintér tehetségének ki-bontakozására is csak most ke-rült sor. Azonban máris szép eredményekkel dicsekedhet. A megyei tárlatokon rendszer-en szerepel és egy zagyva-parti tájképe a vidéki műve-szek jelenlegi budapesti kiál-lítására bekerült. Mindez nem-teszi elbizakodottá, sőt önma-gával szembeni követelménye-it csak fokozza. Tudja azt, hogy festés-módja kissé még leir-ög-jelegű, s színkálaját gazda-gitania kell. Tudja, hogy még sokat kell tanulnia, Pintér tőt meleg tónus, amelyet

megmutogatta munkái, melyek témában Károlyi Lajos képeihez hasonlóan — de természetesen kiforratlanabban — főleg gazdag érzelmet tükröz-őnarcképekből és ezüstös tó-nusban festett íraj hatású táj-képekből állnak. Barátja, Sándor Lajos ez alkalomra szintén elhozott egy csomó katonra festett tanulmányt. Ő is kíváncsi volt, mit szölk-je a képeihez. A véleményem, amit munkáiról mondtam mindnyájan meg voltunk elé-gedve, mert lényegében ugyanazokat az eredményeket és hiányosságokat említettem, amit már előbb ő is közösen megállapítottak. Így aztán igazolva láttuk magunkat afe-lől, hogy érünk mi is valamit a »szakmához«. Sándor Lajos munkáival épp úgy, mint Hemmerlel többször talál-koztam már a kiállításokon. Kedves hatású napsütéses tá-péi és tiszparti képei Nyila-syt juttatták eszembe. Bizos-kézzel, gyorsan festett, szen-itidővel telli kis méretű álko-tásának értékét eddig lecsö-kentette a képein szétáramló-gitania kell. Tudja, hogy még sokat kell tanulnia, Pintér tőt meleg tónus, amelyet

A beszélgetés a három fiatal helybeli festővel. — Hemmert Jánossal, Pintér Józseffel és Sándor Lajossal — úgy kezdődött, — hogy a hé-ten egy napos délelőt, két képpel a hána alatt megláto-gatott a múzeumban. Hemmert János, a fiatal szegedi festők közül a legfiatalabb. Kissé pi-ronkodva, de biztató barátság-gal arra kért, hogy nézzem meg vázlatait és mondjak ró-luk véleményem. Kincseit vá-ra-kozásteljes izgalommal bon-tolta ki a barna pakolópapí-rból, melynek mélyén két tá-j-vázlat rejtett. Figyeltem a ké-peket, ő figyelt engem, s közben mondogattam munká-iról frissen keletkezett benyo-másaimat. A két kis tájkép jó-nyom színében egy tanját és egy édes-részlelet ábrázolt. A esetlegességek mellett sok szeretet, hangulat volt e váz-latokban, melyek egy kibon-takozó és nem kevés problémá-val küzdő tehetséges fiatal fest-ő keresését, próbálkozásait tükrözték. Hemmert többet kö-zöt említté, hogy Pintér Jó-zsefnek augusztusban kapott új Marx téri lakásán szoktak összejönni, hogy egymás munká-it megvitatva baráti össze-fogással hatadhassonak a mai művészfialtság útján. Bü-csüszáskor megígérttem Hem-mernek, hogy felkeresem őket a napokban Pintér József la-kásán.